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2014-2015滇池中学高一生物上学期期中试题（含答案）
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本试卷满分100分  考试用时90分钟 

一．选择题（每题1分共60分）

1．下列四组生物中，都属于真核生物的一组是(    )

A．病毒和柳树  
B．细菌和草履虫 
   C．蓝藻和酵母菌    D．青蛙和酵母菌

2．下列生态学概念包括的范畴，从小到大排列正确的是（     ）

A．种群→个体→群落→生态系统→生物圈
B．个体→群落→生物圈→生态系统→种群

C．个体→种群→群落→生态系统→生物圈
D．群落→种群→个体→生物圈→生态系统

3．下列关于原核细胞的叙述，不正确的是    (    )

A．没有细胞器，但有细胞壁              B．无成形细胞核，也没有染色体

C．具有与真核细胞相似的细胞膜和细胞质  D．虽无成形的细胞核，但有一个环状DNA分子

4．在一颗倒伏的朽木上，生长着蕨类、苔藓、真菌、蚂蚁等生物，这些生物构成了 (    )

A．种群           B．群落    C．生态系统    D．生物个体

5．细胞的统一性体现在(　　)

①细胞都有相似的基本结构，如细胞膜、细胞质、DNA分子等　②真核细胞细胞核内染色体中含有DNA，原核细胞拟核中含有DNA　③真核细胞多种多样，原核细胞多种多样，而真核细胞和原核细胞又不一样

A．①  

B．②  

C．①②  

D．①②③
6. 森林生物群落不包括森林中的                           （    ）
A. 细菌和真菌   B. 所有植物   C. 所有动物  D. 落叶和土壤
7．小明正在那儿冥思苦想，此时，直接参与这一活动的最小结构是     (    )

A．血液          B．神经细胞        C．大脑          D．神经系统
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8．如图所示的四个方框代表乳酸菌、衣藻、蘑菇和蓝藻，其中阴影部分表示它们都具有的某种物质或结构。下列物质或结构不可能出现在阴影部分中的是 
(    ) 

A．RNA

B．染色体    C．DNA

D．核糖体

9．当显微镜的目镜为10×，物镜为10×时，视野中被相连的64个细胞所充满，若目镜不变，物镜换成40×，则在视野中可看到这群细胞中的（    ）

A．2个     B．4个     C．16个     D．32个

10．在“细胞学说”最初创立时，其主要内容中不准确的一项是(　　)

A．一切动物和植物都由细胞发育而来，并由细胞及其产物构成

B．细胞是一个相对独立的有机体，具有自己的生命

C．细胞对与其他细胞共同构成的整体的生命起作用

D．1665年，英国科学家罗伯特·虎克发现了细胞，并创立了细胞学说

11．如图所示，甲图中①②表示目镜，③④表示物镜，⑤⑥表示物镜与载玻片之间的距离，乙和丙分别表示不同物镜下观察到的图像。下面描述正确的是            (     ) 
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A.①比②的放大倍数大，③比④的放大倍数小

B.把视野里的标本从图中的乙转为丙时，应选用③，同时提升镜筒

C.从图中的乙转为丙，正确调节顺序：转动转换器→调节光圈→移动标本→转动细准焦螺旋

D.若使物像放大倍数最大，甲图中的组合一般是②③⑤

12. 下列有关对种群的叙述中，正确的是               （   ）
A. 生活在不同地域中同种生物个体的总称  B. 生活在同一地点的同种生物的所有个体

C. 湖泊中各种鱼类的总称                D. 一个草原上相互之间有关系的所有个体

13．引起富营养化的主要生物类群及它的细胞类型依次是（    ）

 A．衣藻、真核细胞  B．蓝藻、真核细胞   C．衣藻、原核细胞    D．蓝藻、原核细胞

14．在低倍显微镜下观察到一个细胞之后，欲换用高倍显微镜进一步观察，下列操作步骤中不正确的是(　　)

A．将要观察的细胞移至视野的中央       B．将小光圈调整为大光圈

C．转动转换器，将高倍物镜正对通光孔

D．先使用粗准焦螺旋，后使用细准焦螺旋将物像调整清晰
15.『pqbd』字态在显微镜底下为（   ）

A 、Pbdq       B、  pbqb       C、 pqbd    D、     bpqd

16．下列事实中，不能支持“生命活动离不开细胞”这一观点的是（    ）
A．HIV由蛋白质和核酸组成    B．乙肝病毒依赖人体肝细胞生活

C．草履虫会逃避有害刺激      D．父、母亲通过精子和卵细胞把遗传物质传给下一代

17．下列关于细胞的叙述中，错误的是（    ）
A．根据细胞内是否有以核膜为界限的细胞核，可把细胞分为原核细胞和真核细胞

B．原核细胞没有由核膜包被的细胞核，但含有主要成分是DNA的染色体

C．细胞是地球上最基本的生命系统

D．细胞是生物体的结构和功能的基本单位

18．核酸是细胞内携带遗传信息的物质。以下关于DNA与RNA特点的比较，叙述正确的是

A．在细胞中分布的主要部位相同  

B．DNA可被吡罗红染成红色，RNA可被甲基绿染成绿色

C．DNA不含尿嘧啶，RNA不含胸腺嘧啶

D．DNA和RNA都由两条核苷酸链组成

19．美国宇航局于2004年3月2日公布了“机遇”号火星探测车对火星进行探测的详细资料，有明确的数据表明，火星过去曾有丰富的水资源，于是推测火星上可能存在过生命。这一推测的理由是 (   )   

A. 水是细胞含量最多的化合物        B. 结合水是细胞和生物体的成分

C. 一切生命活动都离不开水          D. 代谢旺盛的细胞水的含量高

20．细胞内含量最多的有机化合物是(    )

A．糖类         
B．核酸        
C．脂类          
D．蛋白质

21．下列物质中，不属于单糖的是  (　　)
A ．半乳糖        B．葡萄糖     C．乳糖      D．果糖

22．夏季酷暑时分，在室外作业的人们应该多饮用  (　　)
A．淡盐开水      B 牛奶        C 纯净水          D 果汁

23．下列四种物质中，与其他三种物质的化学本质不同的是（    ）

 A．核糖         B．纤维素        C．糖原       D．性激素

24．生物体的基本组成物质中，作为生命活动主要承担者的是(    )

A．无机盐    
B．水    
C．蛋白质  
D．核酸

25．糖类、脂肪、蛋白质、核酸共有的元素是(    )

A． C、H、O、N、P         B． C、H、O、N        C． C、H、O       D． O、H

26.在生物体内含量极少，但必不可少的化学元素有    (　　)
A． Fe  Mn  Zn  Mg   B. Zn  Cu  Mn  Ca      C. H、 O   Na  Mg    D. Zn  Cu  B
27．蛋白质和多肽的主要区别在于蛋白质分子  (　　)
A．包含的氨基酸多  B．能水解成氨基酸   C．空间结构更复杂   D．相对分子质量大[来28.下表是关于物质检测的内容，其中正确的是                     
（    ）
	选项
	待检测的物质
	使用试剂
	呈现颜色

	A
	苹果中的还原糖
	苏丹Ⅲ染液
	橘黄

	B
	马铃薯中的淀粉
	双缩脲试剂
	紫色

	C
	DNA
	健那绿染液
	蓝绿色

	D
	RNA
	吡罗红
	红色


29.最可能构成细胞膜的一组元素是：（     ）

A．C、H、O；   B．C、H、O、N、P；   C．C、H、O、P；   D．C、N、O、P

30.生物体新陈代谢旺盛和生长迅速时，通常自由水和结合水的比值（     ）
A ．会升高      B ．会降低     C ．不变化 D ．波动不大 
31.在“观察DNA和RNA在细胞中的分布”实验中，加入8％盐酸的目的不包括    (  ) 

A．改变细胞膜通透性．加速染色剂进入细胞    B．使染色体中的DNA与蛋白质分离 

C．杀死细胞，有利于DNA与染色剂结合        D．水解DNA

32.大豆根尖所含有的核酸中，含有碱基 A 、 G 、 C 、 T 的核苷酸种类数共有 （   ）

A、8       B 、7        C 、 5         D 、 6
33.下列选项中，属于动植物细胞共有的糖类的是 （    ）

A．葡萄糖、淀粉、果糖             B．葡萄糖、核糖、脱氧核糖    

C．淀粉、脱氧核糖、乳糖           D．麦芽糖、果糖、乳糖

34.甲硫氨酸的R基是—CH2—CH2—S—CH3，它的分子式是（   ）

A．C5H11O2NS      B．C3H7S       C．C4H11O2S     D．C5H10O2N

35．血红蛋白分子中含有4条多肽链，共由574个氨基酸构成，则血红蛋白分子中含有的肽键和至少含有的游离氨基和羧基数分别是（    ）

A．574、574、574      B．570、570、570     C．574、4、4      D．570、4、4

36.下列各项与蛋白质的作用无关的是（     ）
A ．催化与调节    B ．运动    C ．运送物质   D ．储存遗传信息
37. 在成年妇女的乳腺细胞中比腹肌细胞数量显著多的细胞器是（    ）
A．核糖体
       B．线粒体
      C．内质网
      D．高尔基体
38. 生活在沙漠环境中的骆驼刺的细胞中，含量最多的化合物是（   ）
A．水   B．核酸  C．脂质   D．葡萄糖
39.植物细胞中含有色素的结构是           (    )
A．线粒体、高尔基体  B.高尔基体、液泡   C．液泡、叶绿体   D．叶绿体、内质网

40.染色质与染色体是（     ） 

A. 同种物质在同一时期的两种形态    B. 同种物质在不同时期的两种形态 

C. 不同物质在同一时期的两种形态    D. 不同物质在不同时期的两种形态
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41.下图是植物细胞部分膜结构示意图，它们分别属于哪一部分？按 ①②③④ 的顺序依次是（   ）

A. 细胞膜、高尔基体膜、线粒体膜、核膜 

B. 细胞膜、叶绿体膜、线粒体膜、内质网膜 

C. 线粒体膜、核膜、内质网膜、高尔基体膜 

D. 叶绿体膜、细胞膜、线粒体膜、核膜 

42.将人的红细胞置于质量分数为0.9%的食盐溶液中制成装片后，用显微镜观察，可以发现红细胞呈现（    ）

A、质壁分离      B、正常状态      C、细胞膜破裂        D、细胞皱缩

43.细胞膜的成分中含量较高的物质是  (   )
A．糖类和水    B．脂质和蛋白质     C．蛋白质和糖类    D．水和脂质

44.下列各项中，不具有膜结构的细胞器是  (    )
A．染色体与核糖体   B．中心体与核糖体  C．线粒体与高尔基体   D．中心体与线粒体

45.植物细胞与动物细胞的区别关键在于有无 (    )
   ①中心体   ②叶绿体   ③高尔基体  ④细胞壁

A．②④       B．①③        C．④         D．①

46.把人或哺乳动物的成熟红细胞做为获取细胞膜的实验材料的依据是（   ）


A．人或哺乳动物的成熟红细胞容易获取


B．人或哺乳动物的成熟红细胞中没有任何物质


C．人或哺乳动物的成熟红细胞中没有任何细胞器


D．人或哺乳动物的成熟红细胞中没有核膜，没有其他有膜细胞器

47.细胞核的主要功能是（   ）


A．进行能量转换   
B．合成蛋白质  
C．储存和复制遗传物质   D．储存能量物质

48.与人体衰老细胞的清除和蝌蚪尾巴的退化密切相关的细胞器是(     )

A．线粒体


B．溶酶体


C．核糖体


D．细胞核

49.细胞核与细胞质之间大分子物质交换的通道是(     )
A．核膜



B．胞间连丝


C．核孔



D．核仁

50.以下各组细胞结构中，都含有DNA的是（    ）
A．细胞膜、线粒体、细胞核            B．细胞核、线粒体、叶绿体
C．核膜、线粒体、  叶绿体            D．细胞膜、核膜、拟核
51.用高倍镜观察叶绿体和线粒体的实验中,对线粒体进行染色的染色剂是(    )
A．碘液         B．亚甲基蓝溶液   C．醋酸洋红     D．健那绿染液 

52.蚕豆根细胞中含有DNA．并且有能量转换功能的结构是（   ）
A．线粒体
    B．叶绿体

   C．核糖体

D．线粒体和叶绿体
53.下列生物中无叶绿体，但有细胞壁的生物是（   ）
A. 噬菌体           B. 大肠杆菌         C. 衣藻             D. 草履虫
54.一种细胞器的部分生物膜转移到另一细胞器的方式是（    ）
A. 随着细胞质的流动到达特定部位      B. 从高尔基体到内质网 

C. 从内质网直接到达细胞膜            D. 通过形成具有膜的囊泡而转移
55. 下列物质中，在核糖体上合成的是  （　　）
①性激素　②突触后膜上的受体　③淀粉④唾液淀粉酶　⑤纤维素　⑥胰岛素
A.①③④    B.②③⑤     C.②④⑥      D.①④⑥
56. 下列有关细胞结构和功能的叙述，正确的是（    ）
A．能进行有氧呼吸的细胞一定有线粒体
B．溶酶体能合成多种水解酶并降解所吞噬的物质
C．叶绿体和线粒体两者都含有磷脂、DNA和多种酶，叶绿体中还含有色素
D．噬菌体、蓝藻、酵母菌都具有核糖体这种细胞器

57.一同学将下图乙伞藻的细胞核与伞部去掉，并将甲伞藻的细胞核移入乙中，则存活下来的乙伞藻其外形是    (　　)
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 58. 下图中功能多、联系广的细胞结构甲是指（　　）
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A．高尔基体膜     B．叶绿体膜    C．内质网膜     D．液泡膜

59. 下列有关生物膜系统的说法正确的是(　　)

A．细胞膜、叶绿体的内膜与外膜、内质网膜与小肠黏膜都属于生物膜系统

B．所有的酶都在生物膜上，没有生物膜生物就无法进行各种代谢活动

C．生物膜的组成成分和结构都是一样的，在结构和功能上紧密联系

D．细胞内的生物膜把各种细胞器分隔开，使细胞内的化学反应不会互相干扰
60.下列关于细胞结构的说法中，正确的是   （    ）

A．植物细胞的细胞壁可以被纤维素酶彻底分解掉

B．同时具有中心体和叶绿体的细胞一般是低等植物细胞

C．蓝藻在生物进化中起重要作用的原因是具有叶绿体能进行光合作用

D．细胞中具有双层膜结构的细胞器是叶绿体、线粒体和溶酶体

二．非选择题（共40分）

61.下图是显微镜下观察到的几种细胞或组织图像，请据图回答：（每空1分，共8分）

(1)科学家依据________________________将细胞分为原核细胞和真核细胞，属于原核细胞的是__________(填标号)。
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(2)图中能进行光合作用的是__________(填标号)，A、B所示细胞都有的细胞器是__________。

(3)地球上最基本的生命系统是__________，图中能表示生命系统个体层次的是__________(填标号)。

(4)提取细胞膜时通常选用D图中的__________细胞，原因是________________。

62．分析下列图表完成有关问题：（每空1分，共10分）
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（1）图中A是           ，B是           ，D是             。如果把DNA换成RNA，则A是           ，B是           ，D是             

（2）当E为DNA时，A有a、b、c、d四种类型；当E为RNA时，A有a、b、c、e四种类型。那么，组成核酸的基本单位有          种。

（3）真核细胞中DNA分布在           、          和           。

63. 回答相关细胞器之间的分工的问题（每空1分，共14分）
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64．在欧美，洋葱被誉为“蔬菜皇后”。对西方人来说，“一日不见洋葱，整天情绪不佳。”医学研究表明，洋葱营养价值极高，其肥大的鳞茎中含糖8.5%，干物质9.2%，每100克含维生素A 5毫克、维生素C 9.3毫克、钙40毫克、磷50毫克、铁8毫克，以及18种氨基酸，是不可多得的保健食品。那么洋葱肥大的鳞茎中所含的糖是淀粉还是可溶性还原糖？（每空1分，共8分）

生物学兴趣小组的同学以此作为研究课题。请你完成下面的实验研究报告。

（1）实验目的：探究洋葱肥大的鳞茎中所含糖是淀粉还是可溶性还原糖。

（2）实验原理：淀粉、可溶性还原糖分别可与不同的试剂发生显色反应。

（3）实验器材：洋葱、所需试剂和仪器等（略）。

（4）实验步骤：

①鉴定可溶性还原糖：

制备洋葱组织样液，取样液2ml注入试管，加入新制备  _________2ml

将试管放入_____________加热，观察颜色变化，是否出现             沉淀。

②鉴定淀粉：

制备洋葱组织样液，取样液2ml注入试管，滴加2滴____________，观察颜色变化。

（5）预期实验结果与结论：

A．若观察到步骤①有砖红色沉淀，步骤②没有蓝色出现，

说明                                          。

B．若观察到步骤①无砖红色沉淀，步骤②有蓝色出现，

说明                                          。

C．若观察到步骤①有砖红色沉淀，步骤②也有蓝色出现，

说明                                          。

（6）如欲知洋葱细胞中不同核酸的分布，就可以用染色剂              给细胞染色。

参考答案：
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B 一定区域内同种生物的所有个体为一个种群。

2. D 

3. D 换用高倍镜后禁止使用粗准焦螺旋。

4. C 显微镜下看到的物象是上下左右颠倒的像。

5. A 

6. B 原核细胞只有DNA，没有染色体。

7. C 真核细胞中DNA主要分布在细胞核，RNA主要分布在细胞质中，A错；DNA可被甲基绿染成绿色，RNA可被吡罗红染成红色，B错；DNA由双链构成，RNA由单链构成。

8. C 

9. D 

10. C 乳糖是二塘。

11. A 夏季酷暑会大量出汗，丢失了水和无机盐。

12. D 性激素是固醇类物质属于脂质，其他三项均为糖类。

13. C 

14. C 组成糖类和脂肪的元素均为C.H.O，组成蛋白质的主要元素为C.H.O.N，组成核酸的元素C.H.O.N.P。

15. D 生物体内含量极少，但不可缺少的元素是微量元素：铁，锰，硼，锌，钼，铜。

16. C 一条或多条肽链盘曲折叠形成具有一定空间结构的蛋白质。

17. D 还原糖用斐林试剂检测，水浴加热出现砖红色沉淀；淀粉用碘液检测，出现蓝色；DNA用甲基绿检测，呈绿色。

18. B 构成细胞膜的成分主要是脂质（磷脂）和蛋白质，所以组成元素最可能为C.H.O.N.P。

19. A 新陈代谢加快，自由水和结合水的比值升高。

20. D 

21. B 大豆含有的核酸为DNA和RNA，DNA中含有碱基AGCT的核苷酸各一种，RNA中不含T，含ACG碱基的核苷酸各一种，共7种。

22. B果糖，麦芽糖为植物特有，乳糖为动物特有。

23. A 

24. D 肽键数：氨基酸数-肽链数=574-4=570，每条肽链至少含有一个氨基和一个羧基。

25. D 核酸是遗传信息的携带者。

26. D 乳腺细胞为分泌细胞，需要形成大量的分泌蛋白，所以高尔基体的含量显著多余腹肌细胞中的含量。

27. A 细胞中含量最多的化合物是水。

28. C 液泡中含有花青素，叶绿体中含有光和色素。

29. B 

30. D 

31. B 0.9%的食盐溶液为人体的生理盐水，保持细胞的正常形态。

32. B 

33. B 染色体不是细胞器，线粒体双层膜结构，高尔基体单层膜。

34. C 低等植物细胞有中心体，低等动物细胞有液泡。

35. D 

36. C 

37. B 溶酶体内含多种水解酶，可以水解衰老损伤的细胞器，清除进入细胞的病毒和病菌，溶酶体膜破裂，细胞会发生自溶现象。

38. C 核孔进行核质之间的物质交换和信息交流。

39. B 

40. D 

41. A蚕豆根细胞没有叶绿体。

42. B 噬菌体是病毒；衣藻是单细胞真核藻类，有叶绿体；草履虫没有细胞壁和叶绿体。

43. D 

44. C 性激素是固醇，淀粉是糖类，纤维素是糖类，其他均为蛋白质。

45. C 能进行有氧呼吸的不一定有线粒体，例如蓝藻，A错；溶酶体不能合成多种水解酶，B错；噬菌体没有细胞器，是非细胞结构生物，D错。

46. B 细胞核控制生物的代谢和遗传。

47. C 内质网膜内与核膜相连，外与细胞膜相连，乙为高尔基体，通过囊泡和内质网膜核膜间接相连。

48. D 生物膜系统是细胞内所有膜结构共同构成，小肠粘膜不属于生物膜系统，A错；许多生化反应也在细胞质基质中进行，B错；生物膜成分和结构只是相似并不完全相同，C错。

49. B 植物细胞壁的成分是纤维素和果胶，需要纤维素酶和果胶酶的共同作用，A错；蓝藻没有叶绿体，C错；溶酶体是单层膜，D错。

1、 非选择题

61.（每空1分，共8分）

⑴  有无以核膜为界的细胞核          B   

⑵  B  C            核糖体    
⑶  细胞           B    
⑷  哺乳动物成熟的红细胞                 没有核膜和各种细胞器膜       
62.（每空1分，共10分）

⑴  A.T.C.G         脱氧核糖        脱氧核糖核苷酸     

    A.U.C.G            核糖           核糖核苷酸                  

⑵  8     
⑶  细胞核        线粒体         叶绿体      
63.（每空1分，共14分）

  细胞液           光合作用           养料制造车间  
  能量转换站        线粒体            有氧呼吸         

  动力车间         蛋白质             脂质            

  高尔基体          蛋白质           生产蛋白质       

  有丝分裂        多种水解酶        

64.（每空1分，共8分）

⑷① 斐林试剂           盛有50-65℃温水的大烧杯中        砖红色     
  ② 碘液           
⑸A 洋葱肥大的鳞茎中所含糖是可溶性还原糖                             
B洋葱肥大的鳞茎中所含糖是淀粉                                      
C洋葱肥大的鳞茎中所含糖既有淀粉又有可溶性还原糖                    
⑹  甲基绿和吡罗红    
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